



ХОЛОКОСТ В ИСТОРИЯХ БАКИНСКИХ ЕВРЕЕВ

«Международный день памяти жертв Холокоста» установлен решением Генассамблеи ООН от 1 ноября 2005 года. В этот день был освобождён крупнейший концентрационный лагерь Освенцим. Траурная дата 27 января отмечается во многих странах мира, а с этого года впервые и в мусульманской стране – Азербайджане в соответствии с указанием Президента Азербайджана господина Ильхама Алиева.

Международная Ассоциация Израиль – Азербайджан «АзИз» провела 25 января онлайн видеоконференцию, посвящённую евреям, пережившим катастрофу и нашедшим свой дом в гостеприимном Азербайджане. Ведущая – директор Азербайджанского культурного центра в Израиле Егяна Сальман. Среди гостей были представители Израиля, Азербайджана, России, Германии и Канады. Ведущая рассказала о Холокосте, о 6 миллионах погибших евреев и огромном количестве пострадавших, ставших свидетелями ужасов войны, об израильском музее «Героизма и Катастрофы» Яд Вашем, где хранится память о каждой жертве. Слово «яд» – это память и на иврите, и на азербайджанском языке.

Мы расскажем о нескольких еврейских семьях, которые, пострадав в Холокосте, нашли приют в городе Баку во время, и вскоре после войны. Начну с моей семьи из небольшого городка Новозыбков Брянской области. Мои родители Аграновский Израиль и Хайкина Буся в 1940 году окончили педагогический институт, и по направлению поехали в Казахстан. А через год, в первый отпуск, приехали проведать родителей и даже успели 21 июня 1941 года на выпускной школьный вечер Иосифа, брата Буси. Грянула война. Израилу надо было срочно возвращаться по месту приписки в Джамбул, и он с женой, её родителями, братом и сестрой сумели эвакуироваться. Попали под бомбёжку под Брянском, голодали, но доехали. 18-летний Иосиф добровольцем ушёл на фронт и погиб под Сталинградом. Родители Израиль 60-летние Абрам Лейбович и Двора (Вера) Давыдовна остались в



этом был опубликован в городской газете «Маяк». После службы на границе с Афганистаном Израиль Аграновский в 1950 году вместе с 282 Гомельской авиационной дивизией оказался в посёлке Сангачалы недалеко от Баку, а в 1952 году его перевели в полк связи в Баку.

В бакинском военном госпитале ПВО было отделение, которое называли «отделением Буха, горла, носа». Им командовал полковник медицинской службы, отличник здравоохранения СССР, заслуженный врач Азербайджана Исаак Михайлович Бух, один из лучших отоларингологов Баку. Он родился в Киеве в 1917 году. После того, как убили его отца, жил у бабушки и дедушки в том самом Чернобыле, где в 1985 году случилась катастрофа. Работал слесарем, окончил рабфак и Первый Киевский Медицинский университет. Там познакомился с будущим хирургом Мирой Берман. Поженились перед войной, а 1 июля 1941 года Иса-

аак ушёл на фронт. Мира успела эвакуироваться в Казахстан, где родилась их старшая дочь Майя. Исаак воевал вплоть до Победы. Для него война это «конвейер раненых и больных, которых, часто под огнём противника надо было спасать, резать, зашивать, лечить, стараться вернуть их в строй с наименьшими потерями». Тысячи раненых прошли через «золотые руки» Буха. В 1947 году его направляют в Баку. С 1951 года он начальник ЛОР отделения военного госпиталя. После ухода в отставку полковник Бух работал в городской поликлинике на проспекте Кирова. Прекрасный диагност, он всегда «зрел в корень». Если «Сам Бух сказал», значит это абсолютно точно! Многим он вернул слух и голос, продлил полноценную жизнь. Мира Иосифовна работала хирургом военного госпиталя. Пациенты её обожали! Их сын Михаил и внук Дмитрий продолжили семейную традицию, стали врачами. Похоронены супруги в Ашкелоне в Израиле. Немало бакинцев и израильтян помнят замечательных врачей Исаака Михайловича и Миров Иосифовну.

Хорошо помнят бакинцы и супругов – детского кардиолога-ревматолога Фаню Петровну Бендецкую и адвоката по особо важным делам Илью Мироновича Коина. В юридической консультации на улице Гуси Гаджиева нередко можно было увидеть такую картину – за всеми адвокатскими столиками сидел или один клиент или одиноко скучал адвокат, и только к Илье Мироновичу стояла очередь. Большое спасибо Фане Петровне за здоровье малышей может сказать огромное количество жителей посёлка Монтина в Баку, где она трудилась в детской поликлинике №7, которую называли «Детская Бендетская». Илья Миронович родился Каменце Подольском. В 1941 родители не захотели уехать в эвакуацию, и вскоре были расстреляны фашистами. Илья добровольцем ушёл на фронт, стал офицером, прошёл Курскую дугу и другие горячие точки Великой Отечественной войны, трижды был ранен, чуть не лишился ноги, ходил на костылях. В 1944 после демобилизации из армии, как инвалид, он не стал возвращаться в опустевший дом и по совету армейского друга поехал в Баку. Случайно устроился на работу секретарём суда, окончил юридическую школу и институт. На перроне вокзала в Махачкале, передавая посылку из Баку, познакомился со студенткой мединститута Фаней Бендецкой. 9 сентября 1945 года они поженились и дружно прожили вместе жизнь длиною в 51 год, любя и оберегая друг друга. Жили они около «Бешмертебе», на улице Димитрова 8... Похоронены в Нес Ционе.

Леонид Владимирович Коцек родился в 1918 году в городе Конотоп. После окончания школы работал в авиамастерских. По комсомольской путёвке был направлен на учёбу в Харьковское военное училище связи. Посвятив 25 лет своей жизни армейской службе, он прошёл путь от курсанта до подполковника, был удостоен 14 правительственных наград, в том числе и ордена Ленина. Служил Леонид Владимирович в радиолокационных войсках недалеко от Баку, и в том, что на город во время войны не упало ни одной бомбы, есть и его заслуга. В Баку он встретил свою судьбу, студентку Эммочку Браиловскую, с которой они поженились в июле 1941 года и были счастливы 44 года совместной жизни. Доктор Эмма Григорьевна окончила мединститут и стала одним из лучших и известнейших фтизиатров города, специалистом по туберкулёзу, заслуженным врачом Азербайджана. В мае 1942 года Эмма ждала ребёнка, собираясь в эвакуацию, но маленькая Эля не захотела выезжать из города и родилась коренной бакинкой. Сейчас Эля Коцек кандидат медицинских наук, семейный врач в Иерусалиме. А Леонид Владимирович после службы 16 лет работал инженером на кафедре информационно-вычислительной техники Института Нефти и Химии.

Александр АГРАНОВСКИЙ, руководитель Иерусалимского отделения «АзИз». Иерусалим

На снимках: Мемориал памяти; Аграновские в Карховском лесу.

Окончание следует.



Новозыбкове. Сильный отец, который гнул подковы, прошёл Первую мировую и японские войны, воевал в Порт-Артуре, считал немцев культурной нацией и отказался оставлять родной дом. Вскоре после прихода немцев Веру Давыдовну уничтожили в душегубке, а Абрама Лейбовича расстреляли вместе с 2860 евреями города.

18 января 1942 года считается датой расстрела евреев в Карховском лесу под Новозыбковом. В том самом лесу, где Израиль и Буся проводили свою свадьбу, устраивали прогулки и встречи, где Израиль организовывал молодёжные лагеря. Сейчас на месте рвов возведён Мемориал памяти и на его чёрных камнях есть имена Аграновских. Около мемориала табличка с надписью: «Знай, внимающий этим могилам, здесь прошёл фашизм!».

18 января 2022 года в морозный день 80-летия гибели евреев администрация города Новозыбкова провела траурный митинг у Мемориала в Карховском лесу. Были зажжены свечи, возложены цветы и, по еврейской традиции, камешки. Рассказ об